РАЗРАБОТКА ТЕХНИКИ И ТЕХНОЛОГИИ КРИОГЕННОЙ ТЕРАПИИ В СПб ГУ Н и ПТ
Стимулом к началу работ по разработке отечественных криотерапевтических систем, стало выступление Т. Ямаучи на конгрессе ревматологов в 1984 г. Материалы доклада достоверно доказывали огромную лечебную эффективность процедур, основанных на использовании искусственного холода. Кроме того, из сообщения было видно, что снижение температуры газа и увеличение поверхности контакта кожного покрова с низкотемпературной газовой средой, определяют лечебную эффективность криотерапии. Информация вызвала огромный интерес у специалистов, но еще большую активность проявили больные ревматоидным артритом. 

  
Вообще больные хроническими и прогрессирующими заболеваниями представляют собой особый человеческий материал. Некоторые из них сражаются со своим недугом многие десятки лет. Испытывают на себе новые методы и лекарства, следят за всеми публикациями и часто раньше специалистов узнают о новых научных разработках. В истории с созданием отечественной криотерапевтического оборудования роль пациентов страдающих различными формами артритов, неоценима. 

  
После доклада Т. Ямаучи у наших специалистов возникло желание самим развернуть такие работы, но для этого необходима специальная техника. На запрос о стоимости одной японской установки был получен ответ, что, поставка обойдётся в два миллиона долларов. Сумма гигантская, а для медицинских учреждений просто неподъёмная. Поэтому вопрос о покупке импортного оборудования отпал сам собой.

     Но, отказаться от самой идеи лечения сверхнизкими температурами было нелегко, поэтому  решили, поискать отечественных умельцев способных решить эту проблему. В 80 годы официальным лидером в области криомедицинских технологий в СССР, считался ВТИНТ г. Харьков. Украинские учёные изучили вопрос, и согласились решить проблему за ... два миллиона рублей. Помня о том, что в те времена официально за один доллар  давали 60 копеек, легко догадаться, что после такого ответа вопрос о практическом применении криотерапии был снят с повестки дня. Специалисты поняли - нам этот метод не по карману. 

  Но для людей, которые долгие годы активно сражались со своим недугами, оказался другой взгляд на эту проблему. Ленинградец Э., больной прогрессирующей формой ревматоидного артрита, проявил необычайную настойчивость и привлёк к решению этой проблемы специалистов Ленинградского технологического института холодильной промышленности и Государственного института усовершенствования врачей. Образовалась творческая группа, которая, не подозревая об описанных выше материальных проблемах, решила создать криотерапевтическую установку на "общественных началах".

   
Медицинскую стороны вопроса представляли профессора Майстрах Е.В.и Губачёв  Ю.М., техническую профессор Головко Г.А.(в то время заведующий кафедрой криогенной техники ЛТИХП), и  Баранов А.Ю. На первой встрече были сформулированы основные принципы, по которым должна строится криотерапевтическая установка. Было решено, что криотерапия, как процедура, показанная миллионам пациентов, должна обеспечиваться доступным по цене оборудованием. В качестве верхней границы её стоимости установлена сумма  20 тысяч рублей. Таким образом, сами того не подозревая, мы поставили перед собой сверхзадачу - снизить стоимость установки в 100 раз, по сравнению с известными зарубежными аналогами. Дальнейшее развитие событий подтвердило, что такая постановка вопроса единственно верная. За 12 лет, не смотря на бурное развитие криотерапии за рубежом, в Германии, ни одна импортная установка в лечебных учреждениях России не появилась. А в Европе криотерапевтические процедуры  относятся к наиболее дорогостоящим лечебным мероприятиям. В тоже время был построен ряд отечественных установок для общего и локального применения криогенных температур, стоимость, которых не превысила установленную в 1986 году планку. Дальнейшее тиражирование этого оборудования позволит сделать криопроцедуры доступными большинству россиян.

   Эта маленькая экономическая победа над медицинской индустрией Запада, основана на использовании принципиально новых криогенных технологий, которые разрабатывались исключительно для медицинских целей. 

