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КРИОТЕРАПИЯ ПРОТИВ РЕВМАТОИДНОГО АРТРИТА — 10 ЛЕТ НЕВОСТРЕБОВАННОГО ОПЫТА

Ревматоидный артрит – хроническое аутоиммунное сис​темное воспалительное заболевание соединительной ткани с преимущественным поражением суставов по типу эрозивно-деструктивного прогрессирующего полиартрита. Заболевание поражает 0.5-1% населения. Во всем мире ревматоидным артритом страдают около 58 млн чело​век.
За сухими строчками цитаты из медицинского справочника скрывается грустная история болезни многих людей. При современном образе жизни с недостаточными физическими нагрузками и однотипными движениями во время трудовой деятельности сохранить здоровые суставы удается далеко не всем. Итог невеселый – ревматоидный артрит, болезнь, не знающая возрастных или расовых границ. Болезнь, с которой люди живут, а точнее выживают десятилетиями.
У больных с ревматоидным артритом резко снижается подвижность суставов. Пациенты теряют способность выполнять привычные действия, их мучают боли и осознание собственной немощности. Если болезнь вовремя не остановить, через пять лет человек может оказаться в инвалидном кресле. И это еще не все. Помимо суставов, ревматоидный артрит распространяет свое влияние  и на внутренние органы. Осложнениями болезни могут стать ревматические поражения сердца, легких, печени, почек, сосудов и кишечника.

Медицинские книги и интернет с сочувствием сообщают, что, к сожалению, волшебных таблеток, избавляющих пациентов от ревматоидного артрита быстро и навсегда, ученые пока не изобрели. Однако лечить болезнь можно и нужно… При этом прямо говорится о том, что современные средства от ревматоидного артрита только притормаживают развитие болезни, снимают неприятные симптомы и предотвращают появление осложнений. Противовоспалительные средства  снимают воспаление, уменьшают боль. Противоревматические используют в период обострения. Необходимо иметь в виду, что все эти препараты придется пить очень и очень долго, возможно даже — всю оставшуюся жизнь. К тому же они часто вызывают побочные реакции, поэтому принимать их желательно только под контролем врача. Вот такая перспектива… 

Сообщая эти невеселые сведения, специалисты готовят пациента к долгим годам лечения и даже к хирургическому вмешательству. При этом нигде не найти хотя бы упоминания о том, что альтернатива традиционному паллиативному лечению существует уже 30 лет…
Еще 30 лет назад в Японии врач Т. Ямаучи применил для лечения больных ревматоидным артритом принципиально новый метод – криотерапию.  Если до этого больные суставы согревали, и считалось, что таким больным противопоказаны физические нагрузки, то в японской клинике их обдували криогенным газом с температурой -180 °С. Причем, начав с отдельных суставов, быстро убедились, что еще эффективней  охлаждать всю поверхность кожи. Аппараты, в которых людей лечили холодом, назвали криосаунами. 25 лет назад о волшебном действии криотерапии узнали в Европе. 10 лет назад, в 1998 году, первые больные прошли пробные  процедуры в отечественной криосауне больницы № 32 Санкт-Петербурга.
    В  мае  2008  года  исполнилось  10  лет  с  начала  клинического  применения  общей  криотерапии  в  России и вспоминается тревога, с которой мы начинали первые сеансы криотерапии. Реальность превзошла наши ожидания… Больные ревматоидным артритом, в большинстве своем пожилые люди, просто расцветали на глазах. И это после 10-20 лет безуспешного лечения! После сеанса криосауны пациенты вставали с инвалидной коляски и 6-8 часов свободно двигались. С каждой процедурой состояние все  улучшалось. Особенно запомнилась больная Б. – женщина, в то время возглавлявшая общество больных ревматоидным артритом. Она оказалась в больнице №32 по счастливой случайности и на наших глазах просто вернулась к жизни. Казалось всё решено, не только японцы и жители Западной Европы, но и наши граждане получат наконец долгожданную помощь в неравной борьбе с коварной болезнью… Но метод остался невостребованным у ревматологов. Сегодня криотерапия используется очень широко: ей лечат псориаз, бронхиальную астму, ожоги, переломы и т.д. и т.п.  И только в ревматологии, области, для которой и создавался данный метод, криосауна  остается невостребованной. Из 200 отечественных криосаун ни одна не попала в специализированные ревматологические центры. 

Физиологичный, эффективный метод просто не замечают, а больных успокаивают рассуждениями об отсутствии адекватной терапии. Между тем доказанная практикой эффективность криотерапии в лечении ревматоидного артрита вытекает из определения болезни. Мы знаем, что ревматоидный артрит – хроническое аутоиммунное  заболевание, а криотерапия лучшее из известных средств борьбы с проблемами иммунитета. Все настолько очевидно, что даже не о чем поспорить. Но заговор молчания продолжается.

Я не избежал участи многих и  прошел недавно через все «прелести» ревматоидного артрита. Прошел, а не стал его заложником до конца жизни… Два сеанса криосауны  в сутки в течение 20 дней. Плюс велотренажер, плюс плавание, и уже 5 лет я говорю о болезни в прошедшем времени.   Периодически посещаю криосауну с целью профилактики и живу без таблеток.   Чего и вам желаю…
